CHEMIJOS PAMOKA

Veisieju Sigito Gedos gimnazijos Mokytoju klubo 2024-2025 m. m. programos ,,Tyrinéjimo
menas: partnerysté giliam mokymuisi“ jveiklintas LaiSky i§ dvikiemio metodas. LaiSkai kaip

metodiné priemoné kiirybiSkumui ir kritiniam mastymui ugdyti netradicinése erdvése.

Pamokos tema: ,,Neutralizacijos reakcijos: nuo laboratorijos iki skrandzio*

Klas¢, mokiniy skaicius: I ag klase, 16 mokiniy, I bg klasé, 16 mokiniy

Mokomieji dalykai, dalyky mokytojai: chemija vyresnioji mokytoja Rasa Rutkauskiené
Trukmé: 1 pamoka

Vieta: Gamtos moksly laboratorija



LaiSkas mokiniams

Labas, mieli chemijos tyrinétojai!

Sveiki atvyke i cheminiy reakcijy pasaulj. Suprantu, kad dirbant su riigS§timis ir bazémis, ypac
atliekant titravimo bandymus, gali kilti daug klausimy ir netikétumy. Taciau tikiu, kad Jusy smalsumas ir
atidumas detaléms padés sékmingai jvaldyti Sig svarbig chemijos srit].

AS esu Antanas — bitininkas ir tikslumo gerbéjas. Mano gyvenime ypatingg vietg uzima tikslumas.
Tai reiSkia, kad reikia zinoti, kaip tiksliai sujungti medziagas, net kai tenka matuoti mililitry tikslumu.
Prisiminkite, kad titravime svarbiausia ne greitis, o gebé&jimas pastebéti tg tiksly momenta, kai indikatorius
keicia spalva.

Siandien jus atliksite svarby bandyma, kuris padés geriau suprasti, kaip vyksta neutralizacijos
reakcijos — procesai, kurie nuolat vyksta ne tik laboratorijoje, bet ir miisy organizmuose.

Pagalvokite apie skrandj — tobulg gamtos laboratorija. Misy skrandyje esanti druskos riigstis (HCI)
padeda skaidyti maista, tadiau kai jos per daug, jau¢iame rémenj. Stai kur ateina j pagalbg bazés — neutralizuoja
pertekling rugstj, visai kaip jusy titravimo eksperimente.

Jiisy uzduotis:

1. Pasiskirstykite j grupes po 3-4 mokinius.

2. Kiekviena grupe atlikite titravimo eksperimenta (vadovaukités laboratorijoje esanciais aprasais)
naudodami rugsties tirpala ir standartinj bazés tirpala.

3. Atlike eksperimenta, apskaiciuokite nezinomo rugsties tirpalo koncentracija.

4. Pagalvokite, kaip Sis eksperimentas susijes su skrandzio rigstingumo problemomis ir kaip
neutralizacijos reakcijos gali padéti jas spresti.

Laikykités laboratorijos taisykliy ir tapsite tikrais chemijos strategais — tokiais, kurie visada Zino,
kaip iSlaikyti pusiausvyra tarp rugsties ir bazés. Prisiminkite — tik budami tiksliis galime tapti tikrais
mokslininkai ne tik chemijos laboratorijoje, bet ir gyvenime.

Kaip bitininkas galiu pasakyti — netgi bi¢iy produkcija turi savo pH vertes. Medus yra Siek tiek
ragstinis (pH 3,5-5,5), o tai padeda jam iSlikti SvieZiam ilgesn; laikg. Gamta visada Zino, kokia pusiausvyra
geriausia.

Beje, paziiir¢jau Siandien ory prognoze — bus gera diena laboratoriniams darbams, nes drégmeé
neturéty paveikti jiisy titravimo rezultaty.

Iki greito, Antanas — chemijos désniy ir tikslingumo propaguotojas



Mokiniy darbai
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Mokinio darbo lapas: Ragsties tirpalo koncentracijos nustatymas titravimo baidu
Mokiniy vardai, pavardés:

1.
2.
3.

4.
Darbo tikslas:

Nustatyti nezinomo riigsties tirpalo koncentracija naudojant standartinj Sarmo (bazés) tirpalg ir titravimo
metoda.

Priemonés ir medZziagos:
e Biureté; Matavimo cilindras; Kolba; Stikliné; Piltuvélis; Pipeté; Fenolftaleinas (indikatorius); Natrio
hidroksido (NaOH) tirpalas, kurio koncentracija Zinoma; Nezinomos koncentracijos druskos ruigsties
(HCI) tirpalas

Darbo eiga:
1. Paruoskite darbo vieta ir pasitarkite su grupe.
I biuretg jpilkite standartinio NaOH tirpalo.
I kolba su pipete jpilkite tiksly kiekj HCI tirpalo (pvz., 15,0 ml).
Ilasinkite 2 lasus fenolftaleino.
Titruokite NaOH tirpalu iki tirpalo spalvos pasikeitimo (bespalvis — Sviesiai rozinis).
UzraSykite sunaudota NaOH tirj.
Pakartokite titravimg 2—3 kartus, kad gautuméte patikimus duomenis.

Nowkwd

Duomeny lentelé:

|Bandymas Nr.HNaOH turis (ml)HHCl turis (ml)‘
! | 15,0 |
2 | [15.0 |
3 | [15.0 |
|Vidurkis H H ‘

Skaiciavimai:

Naudojama formulé:

Ci1-Vi=Cy- V2

Kur:
e C;—bazés (NaOH) koncentracija (mol/l)
e Vi —sunaudotas bazgs tiris (litrais)
e (C,—rugsties (HCI) koncentracija (mol/l)
e V) —rugsties tiris (litrais)

Pavyzdys: ~ 0,100 - 0,0245 = Cgc; - 0,0250
e NaOH koncentracija: 0,100 mol/I
e NaOH sunaudotas taris: 24,5 ml = 0,0245 1 Cucr — 0,100-0,0245 _ 0,098mol /1
e HClI tiris: 25,0 ml = 0,0250 1 0,0250

Refleksijos klausimai:
1. Kokia buvo jiisy apskaiciuota HCI koncentracija?
2. Kodél svarbu naudoti indikatorius titravimo metu?
3. Kaip titravimo metodas gali biiti panaudotas nustatant skrandZio riig§tinguma?
4. Kaip neutralizacijos reakcijos gali padéti Zmonéms, turintiems riigStingumo problemy?



Mokytojo refleksija

Patiko — ypa¢ dziugina, kad mokiniai nekantriai laukia laisky ir tikisi juose rasti kazkg netikéto.
Laiskai — puiki priemoné perteikti esming informacijg, susiejant pamokos turinj su realiu gyvenimu.

Noriu pasiiilyti (arba kg keisCiau, tobulin¢iau) — $i pamoka pavyko puikiai, todél nekeis¢iau né vieno
jos aspekto.

Pastebéjau — mokiniai geriau jsiminé informacija apie chemijg ir riigStinguma, kai $ig temg susiejome
su zmogaus organizmu, konkreciai — skrandzio veikla. Po pamokos buvo malonu girdéti mokiniy atsiliepimus,
kad pagaliau suprato chemijg.



